

NOTICIERO GRANADINO

ANO XVI Número suelto, 10 céntimos Viernes 28 de Febrero de 1919 Número suelto, 10 céntimos NUMERO 5.374

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

Clase	Trimestre	Semestre	Anual
Grande	2.50	4.50	8.00
Mediana	1.50	2.80	5.00
Pequeña	1.00	1.80	3.50

EN LOS PLANOS

Clase	Trimestre	Semestre	Anual
Grande	2.50	4.50	8.00
Mediana	1.50	2.80	5.00
Pequeña	1.00	1.80	3.50

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN BOHEVARRIA Y ALVARO

PRECIOS DE LAS SUSCRIPCIONES

Clase	Trimestre	Semestre	Anual
Grande	2.50	4.50	8.00
Mediana	1.50	2.80	5.00
Pequeña	1.00	1.80	3.50

Redacción y Administración, Eschambrá, 8, 2.º Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

EN POS DEL IDEAL

CONMEMORANDO EL NATALICIO

Hoy se cumplen quince años desde el día que nació a la calle el primer número del NOTICIERO GRANADINO. Recordando la convicción de que era preciso labrar la tierra granadina con un cultivo intenso, para que no fuera disfrute de los políticos madrileños, recordados aquí por políticos, captores y pacifistas, a quienes cabían con su tanto protector, periodistas algunas, consiguiendo entre todos envolver a una provincia necesitada de mejor suerte. A poco, y retirado de la política el que escribe, persuadido de que la redacción no podía conseguirse con la colaboración del centro, la cerrazón fue más completa. Del partido liberal habían desparecido caudillos que triplicaban aquí sus efectos, quedando como único jefe y sus herederos don Juan R. La Chica, merced a la infortunada muerte, a la vez que de no pocos, y a la vez que de sus manos. Moret, adjudicó el título de provincia en la apariencia de la nación llevada a cabo en Madrid por los señores de los partidos del turno. En el partido conservador quedó como jefe único el difunto don Manuel Rodríguez Acosta; tan luego como el Senado acogió en su propia permanente al conde de Agrola y al marqués de Portago. Los republicanos, con la muerte de sus jefes, la evolución de la mayoría de los que ocuparon puestos electivos, y el desprestigio de cuantos con esa etiqueta rotan huesos del presupuesto, presto dejaron de ser fuerza coagulable.

La hegemonía lachiquista fue un hecho en toda la provincia de Granada. Hasta fuerzas genuinamente conservadoras, como las romeristas, fueron atraídas por el prepotente cacique, a quien todos rendían pleitesía. Todos, menos este rebelde NOTICIERO, mirado compasivamente al principio, con ira después, con un desequilibrado encono siempre. Las gentes decían que era mucha testarudez la nuestra; que era inútil cuanto se hiciera; que el cacicazgo era indestructible. Y año tras año, la fortuna sonreía al cacique.

Cuando la rosa de los vientos políticos volvió de cuadrante, hubo un momento de esperanza. El fallo de un hombre entregado de nuevo a la rueda del timón al ya experto piloto, conocedor de todos los bajos y todos los escollos de la política madrileña. Y el NOTICIERO, imperturbado, según un verbo contra viento y marea; con la perspectiva del ideal, mirando despreciativamente a los insensibles Gargantúa adheridos a la rueda del presupuesto. Las distancias se iban acortando. Un día asomó quien discurría al actuar por el camino del hombre. Más adelante, los hombres del turno local rompieron toda inteligencia con el director de la soberanía popular, y el NOTICIERO alzó la santa rebelión. La alcaldía escapóse de las manos de su constante usufructuario, cuando una torpeza política se le devolvía. Tras una lucha titánica consiguió el cacique su última hora de gloria. Y luego... la codicia rompió el azo. En este año de gracia de 1919—que apenas lleva dados sus primeros pasos—, destapáronse los apetitos consumidores del caciquismo; el pueblo se apercibió claramente que se jugaba con sus intereses, y por fin rompió las cadenas de su esclavitud en la primera decena del mes que hoy finza.

Granada había venido a su cacique, y el NOTICIERO GRANADINO pudo lanzar su más alegre quinquenio, aún cuando menos vanidosos que el gallo de Rostand, ni más base a salvar la ruina de la liberación ciudadana, ni en que el Sol nacía a su conjunto, pero celebrando su aparición. Y el cacique, abogado, no ha en el *Salón Regio*, de la figura histórica de *Salón Regio*, habrá debido reconocer ahora, que los que él creyó pocos y harlo maduradores, doce meses antes, eran los muy bastantes y levantados muy a tiempo hegado, para darle el mayor disgusto de su vida. Si esto se hubiese conseguido sin los locos sucesos de este año, nosotros celebráramos jubilosamente la fecha de nuestro natalicio, por ser la primera, desde que empezamos a tra bajar porque Granada fuera dueña de sus destinos, en que vamos consiguiendo el ideal. Aquellas inocentes víctimas hacen zilar una lágrima en nuestros párpados, y aún cuando matan la alegría, no impiden la satisfacción espiritual del deber cumplido. Por eso elegimos la fecha de hoy para dar las gracias a cuantos nos felicitan, porque la breve historia de estos quince años esbozada más arriba, prueba que lo único que merece placeres en nuestra conducta es la fe inquebrantable de la misma; pues lo demás, lo ha hecho el propio cacique hostigando el

La función benéfica

A las cinco en punto de la tarde, se celebró ayer, en el teatro Isabel la Católica la función benéfica organizada por el Ayuntamiento y los estudiantes para la recaudación de fondos con destino a la Asociación Granadina de Caridad.

El acto, en conjunto, resultó brillantísimo, viéndose en palcos, plateas y butacas lo más selecto de la buena sociedad granadina.

El público llenaba totalmente el teatro, siendo numerosa la concurrencia de jefes, oficiales y soldados de la guarnición.

Después de la sinfonía por la banda municipal de música, los profesores Afrodísio y Mata efectuaron un irrefragable asalto de orgasmo, mereciendo ambos, entridos y muy justos aplausos de la concurrencia.

El diálogo de los Quiñero «Selico en el mundo», interpretado magistralmente por los celebrados actores de la compañía Xigu, señora Álvarez y señor López Alonso, hizo pasar un rato agradable a los espectadores, los cuales premiaron la labor de los artistas con grandes aplausos.

Por último, nuestro paisano el celebrador Paco Fuentes, recitó de manera inimitable, arrancando al público grandes ovaciones, varias poesías de Angel Gaciv y el canto a la España, de esta 11.ª zona.

En resumen, una excelente función, en que actores y público, los primeros con su arte y el segundo con su asistencia, contribuyeron en alto grado a la vigencia de un organismo benéfico, de importancia social inquestionable y de fines nobilísimos.

Nuestra enhorabuena a todos.

CARIDAD

La solicitud de las personas pudientes, Andrés Enrique y Soledad Blanco, matrimonio que vive en la calle de la Atarazana Vieja de San Nicolás, 9, con cinco hijos, el mayor de 8 años y el menor, de pocos días.

A consecuencia de este nuevo alumbramiento, se encuentra Soledad gravemente enferma, y su esposo, como se halla parado, no puede atender a la alimentación de tan numerosa familia.

EL VENCIDO SE REVUELVE

Jactancias y amenazas de La Chica

Días pasados, el servidor de confianza de un muy cercano pariente del excaique granadino, y tal vez con objeto de levantar los decidos ánimos de sus amigos, decís en un puesto de carne del mercado de Capuchinas, que don Juan Ramón estaba en la mejor armonía con el exministro señor Sánchez Guerra, y que éste le había prometido solemnemente que antes de tres meses volvería a ocupar en Granada su puesto político, contando con un gobernador de su parte y con el apoyo de la fuerza pública. Entre carcajadas y gestos de incredulidad acogieron más amigos la tal noticia, por creerla tan provocativa como absurda. Pero al día siguiente, publica el NOTICIERO una carta de «Pablán Vidals», que si no en la forma, en el fondo confirma la veracidad de la anterior jactancia lachiquista; se ve que los engullidores y serijones de este partido se mueven más alegres de rostros y animados de espaldas, y que en sus reuniones y cafés se lanzan frases y conceptos tan alentadores para ellos, como amenazas para sus contrarios; y ya entonces comprendimos que había que pensar más en serio sobre esa posible imposición del caciquismo en Granada por la fuerza, teniendo en cuenta los poderosos factores interesados en favor del cacique.

Porque, no tan solo es de temer que el intento de imponer su autoridad por la fuerza prodejera una verdadera hecatombe en Granada, sino que tras el triunfo de La Chica, caería sobre nosotros la más despietada y cruel tiranía que pueblo alguno ha sufrido, porque en esa tiranía estarían sancionadas las injustas persecuciones y sangrientas venganzas, como toda clase de inhumanidades y brutales atropellos. Y no se crea que exagero. No, queridos paisanos: conozco muy bien a los hombres que en Madrid han acogido al cacique granadino, y sé que esos poderosos e inhumanos tiranos en sus marchas y contra-marchas a toda idea de humanidad, justifican la violencia y el empleo de la fuerza pública contra el derecho del hombre; y por esta razón pareceme muy reguados en temer que aquellos que de fines para recibir con paciencia a su felino congener, que llega a ellos encañinado, por llevar aún entre sus sangrientas fauces calientes,

AYUNTAMIENTO

Un edicto
El alcalde don Vicente Almagro, ha publicado el siguiente edicto:
«Hago saber: Que por D. Eduardo Rodríguez González se pretende instalar una fábrica de hielo a base de amoníaco anhidro, en la casa número 6 de la calle de Canasteros, con arreglo al plano que presenta, fábrica que según informa del señor Ingeniero Municipal, está comprendida en el tercer grupo 4.ª categoría de las señaladas en las Ordenanzas municipales vigentes.

En su virtud y conforme al artículo 457 de las expresadas Ordenanzas queda expuesto al público el referido proyecto en el Negociado de Fomento de esta Secretaría, durante el plazo de quince días, para oír reclamaciones de los habitantes de la Ciudad que se consideren perjudicados.

Lo que se hace público para conocimiento de todos.

Cuentas municipales
En la tabilla del Ayuntamiento aprobada ayer las siguientes cuentas:
Ingresos: Cementerio, 72.50 pesetas; aduana del pescado, 17.50; consumo, 4.894.98; arbitrios, 401.60; extraordinarios por beneficios del Matadero, 225; varios géneros, 47.20. Total 5.058.87.

Obras municipales
Ayer trabajaron en las diversas obras municipales, 30 obreros.

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

Hallándose vacante la plaza de médico titular del Montepío de la Asociación general de Dependientes de Comercio, lo hacemos público por el presente anuncio, para aquellos que quieran honrar a dicha entidad con sus propuestas.

Con arreglo a los Estatutos de la misma, será elegido en Junta general extraordinaria, aquel que en Asamblea acordada en virtud de su mejor propuesta.

Las proposiciones serán recibidas hasta el día 15 del mes de Marzo próximo, en la Secretaría de la Asociación, Acera del Casino número 19 principal, e irán dirigidas en pliego cerrado al presidente del Montepío de la misma.—La Directiva.

NOTICIAS BREVES

Se convoca a todos los dependientes del gremio de ultramarinos y coloniales (sean o no socios) para la reunión que ha de celebrarse hoy viernes, a las diez de la tarde, en el local social, celebrando con el cierre del comercio, como adhesión a la Asamblea que se ha de celebrar en Zaragoza, para protestar del alza de las tarifas ferroviarias. Se ruega la más puntual asistencia.

EN EL ENSAYO:
—Suena mejor sea trompa. Hoy no ha desafiado.
—Es que la he limpiado con Luxol.
—En la calle de Santa Perona, jugaba ayer tarde con un carro que había alquilado, el niño de ocho años, Eloy Jiménez Guindo. En uno de los movimientos, el carro se vino encima, dándole un fuerte golpe una de las manos. Resultó Eloy con grandes contusiones y magullamientos en la pierna y muslo izquierdo, recibiendo asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

—Los vinos finos de Rioja de *Bodegas Franco-Españolas*, de Logroño, son preferidos a todas las marcas.
—Todo el mundo se ha convencido de la utilidad que reporta llevar en la maleta de viaje un frasco de la imprescindible *Magnesia Española* del Doctor Trijón. Esta Eterno se evitan las molestias que causan los cambios de agua y que se causan en viaje.

—Manuel Sevilla, de 24 años, domiciliado en la calle de San Juan, 24, denunció ayer en la casa número 24 de la calle de Cervantes, donde habita Ana Castañera, haber dejado una sorjija de oro, valorada en 60 pesetas, y al ir a recogerla, se negaron a dársela.

—En la Administración principal de Carreteras de Granada, se celebrará el día 15 de Marzo, la subasta para el transporte de la correspondencia pública a caballo, entre las oficinas del ramo en Orgiva y las de Ugijar, del tipo máximo de 6.600 pesetas anuales. La admisión de pliegos se celebrará hasta el día 10 de Marzo.

—Anoche dio una caída en la calle Nueva de San Antón, el bardo Antonio Ruiz Quesada, de 41 años, fracturándose el fémur izquierdo.

—En una camilla de la Casa de Socorro llegó al Hospital de San Juan de Dios, donde recibió asistencia facultativa, un joven de 25 años, que se cayó desde la azotea de la casa de San Pablo, de 25 años, denunciado ayer en la Jefatura de Vigilancia, que su exámbito, Francisco Pérez Fernández (a) «El sacro de plomo», le amenaza constantemente de muerte. Anoche a las once, se presentó Francisco en la taberna y la dueña, en evidencia de su estado de ebriedad, requirió el auxilio de los vecinos, que lo

Cronica madrileña

Madrid 26 de Febrero.
La nota política de estos momentos, es la necesidad imperiosa en que estamos de que la ley...

Política

El Boletín Oficial de ayer, inserta el fallo de la Comisión provincial, declarando que no ha lugar a la resolución de las reclamaciones interpuestas por unos veintidós de Pinos Pueros, contra la oposición de varios concejos.

En el excreto de Andaluces reguados ayer tarde a Madrid, el oficial letrado del Consejo de Estado, don José Hernández Pinaño, y los jefes de N.º 20 de 1.ª y 3.ª clases, del Cuerpo Pericial, de Convulsión del Ministerio de Hacienda, don José María Paradozo y don Emilio Zamora Vidal, que han realizado la inspección administrativa en la Diputación Pro-

De la Universidad y su distrito

Se halla vacante una plaza de ayudante interno, numerario, correspondiente a la Sección de Anatomía y Técnica, de la Facultad de Medicina, debiendo ser por oposición.

Los maestros internos
En el Boletín Oficial de ayer se publica una circular del jefe de la Sección Administrativa de primera enseñanza de esta provincia, dando reglas para la efectividad del real decreto de 13 de Febrero del presente año, respecto a la colocación en propiedad de los maestros, que hayan prestado servicios en calidad de interinos y tengan derecho declarado a ocupar vacantes en aquel concepto.

Las subsistencias

El Boletín Oficial de ayer publica...

Teatro Isabel la Católica

Tras los grandes éxitos definitivos de Benavente; cuando el recuerdo de su nuevo modo, abordado genialmente en «La noche del sábado», se mantenía vivo en los espíritus, hizo su aparición en la escena este drama...

Obra sin una acción dramática de terminada; sin caracteres que se acusen, ni pasiones que nos emocionen, son sus personajes, juguetes frágiles que se mueven y hablan, no por impulso propio, sino a capricho del autor, que no quiso hacer de ellos creaciones, sino moverlos a su antojo para servicio de su sátira.

Porque es bien clara la finalidad de la obra, y bien clara son las alusiones y simbolismos. He aquí a Silandia y al Nirvan, aquella dominadora y éste dominado, a título de una hipocrita protectora que despierta las iras de sus creyentes y mantiene en recelo a Europa entera.

La sátira es cruel y despiadada, y aunque escrita bien lejana al momento, acaso sea ahora de una vibrante actualidad, porque... Y como es esa toda su finalidad, a ella se sacrifica el efecto escénico. Es una fábula para leída y no representada, porque el consorcio se apodera del público... y, además, porque quizás no se conciben hoy en absoluto, esas fieras rebeldías nirvanesas.

Prototipo de ellas y encarnación de ellas, quiso Benavente hacer una mujer, y de esa mujer se apoderó la Xirgu apasionadamente, dándole todo su espíritu. Todo el desdibujamiento que tiene en la obra esta figura, procuró la maravillosa actriz irlo borrando, y precisando sus contornos con los más varios matices: el odio y el amor, fanatismo y desaliento. Siempre el rugido de una pasión deshecha, como un vendaval loco que hiciera conmovirse la selva salvaje de Sinda.

Y todo el perezoso y sentimental desaliento de un espíritu de Oriente, primero, y la febril desesperación después, halló eco fiel en Paco Fuentes, que anteanoche tuvo una de sus mejores noches.

La Luján, «Príncipe Duran», joven ingenuo todo nobleza y corazón, y la Alvarez, «Zita» enamorada, merecen especialísima mención. Y de ellos, todos llenaron cumplidamente su papel.

En cuanto a la presentación, merecen comentario especial. Jamás se presentará obra alguna con riqueza igual de decorado y vestuario. Cada nueva actitud de los actores en escena, es un cuadro que se impresiona, luminoso y vibrante. Tal es la riqueza y armonía que impera. Y la sensación de posesión de ambiente, es absoluta, total. Toda la fiera sensualidad del Oriente pagano y misterioso, se aferra a nuestro corazón.

«La casa deshecha» Hernández Catá ha pretendido de mostrarnos, en los tres actos de esta obra, que al desaparecer la pobreza y las privaciones que mantienen vivo el fuego de un amoroso hogar, éste se deshace, cuando la riqueza, traída por la guerra, llega hasta él. Esta es la casa deshecha por las ruinas miserias humanas.

Pero en verdad que para tan cortatésis, bastaba con enunciarla, y no someternos al enfadoso transcurrir de tres actos sin teatralidad, sin interés, sin emoción alguna, en los que el autor discurre a sus anchas deslavazadamente por la escena, a veces filosofando un poco, con una económica filosofía; otras, ni eso.

Tal vez, en este asunto, empleadas otras más fecundas iniciativas, hubieran dado vida a lo que, tal como hoy es, no la tiene en modo alguno. Con todo interés defendieron la obra la señora Xirgu y el señor Fuentes.

Para final, el gracejo admirable de la señorita Alvarez se mostró imitable en el donoso entremés de los Quintero «Solico en el mundo», cuya interpretación la completó la labor del señor López Alonso.

A. Gallego

La función del Ave María

Los estudiantes de la Facultad de Derecho continúan, como en días anteriores, la venta de localidades, habiéndose agotado los papeos principales y plateas, y también vendido un considerable número de butacas. Por lo tanto, es de creer que...

Han tomado palcos y plateas, los señores siguientes: Don Nicolás Travesí, don Félix Lafata, don Enrique Salgado, don Nicolás Contreras, señora viuda de José María Contreras, señora viuda de José María Contreras, don José Pajardo, don Santiago y don...

Mannel Rodríguez Acosta, don Miguel López Sáez, don Federico Olgriz, don Carlos Alba, don José Luna Pérez, don Rafael Antelo, don Julio Moreno, don Mannel López Barajas, don Francisco López Cuervo, don Mannel Segura, don Vicente Almagro, señora viuda de López Rubio, don Miguel Fernández, don Juan Ortega, don Fermín Garrido, don Fidel Ferrández, don Federico Gatiérrez, señor marqués de las Torres de Orán, don Antonio Moscoso, Gobernador civil, don Antonio González, don Antonio Montes Garzón y señor conde de Miravalle.

Además se han recibido los siguientes donativos: don Luis López Zayas, 25 pesetas; don Francisco de P. Góngora, 5; don Joaquín M. de los Reyes, 5; don Fernando de los Ríos, 5; don Manuel López de la Cámara, 50; don José Coned, 5; don Miguel García Tarifa, 5; Facultad de Ciencias, 25; don de Filofofa, 15; don Manuel Rodríguez Acosta, (aparte de una platea), 25; Facultad de Derecho, 100.

Se reciben encargos de butacas y otras localidades, en la bofetela de la Facultad de Derecho.

A la fiesta asistirá la Banda Municipal, que ejecutará durante los entreactos, un escogido programa.

Telegrama de Jimeno

El gobernador recibió anoche un telegrama circular del ministro de la Gobernación dándole cuenta de que el presidente del Consejo, leyó en ambas Cámaras Legislativas, el decreto de suspensión de las sesiones, medida que imponen (aparte circunstancias de índole exterior) el hecho de no haber avanzado la discusión de los presupuestos durante los últimos días, y motivos de orden público, por cuyo mantenimiento el Gobierno ha de velar, máxime en los momentos presentes. La suspensión tiene carácter temporal y durará lo que exijan las circunstancias.

Ministerio de Comercio

La Cámara de Comercio dirigió ayer un telegrama al presidente del Consejo de Ministros, felicitándole por su laudable propósito de transformar el Ministerio de Abastecimientos, en Ministerio de Comercio, Industria y Trabajo, y estimulándole para llevar a cabo cuanto antes, esta beneficiosa iniciativa.

Teatro Isabel la Católica

La compañía dramática de Margarita Xirgu, representa así a diario las mejores obras cómicas y dramáticas que se han estrenado con grandioso éxito en Madrid, tocándole el turno a la primorosa y delicadísima comedia del genial autor Jacinto Benavente, titulada «Los cachorros», de seguro éxito, por la buena fama de que viene precedida. La empresa de este teatro ha abierto un abono por doce funciones, empezando el próximo domingo, primer día de Carnaval, a quince pesetas los palcos y plateas, y a dos cincuenta la butaca.

SENTENCIA INTERESANTE

En la Sala de lo civil de esta Audiencia, se ha discutido, y resuelto ya, una cuestión jurídica que afecta al comercio principalmente y al público en general.

Una resolución del Tribunal acepta la doctrina de que solo son endosables los talones a la orden, y por consiguiente, precisa notificar al portador, la cesión que puede hacerse de los nominativos, con lo cual ha revocado la sentencia del juez de La Carolina, que condenó a la Compañía.

Los consignatarios y agentes de reclamaciones, deberán tener esto muy en cuenta antes de producir sus demandas.

UNA BODA

Ayer, a las seis de la mañana, contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, la bella señorita María Mesa Prigo y el señor don Caballero, don Cristóbal Contreras Cobanillas.

Fueros padrinos don Antonio J. Villaueva y doña Rosa Prigo, madre de la novia.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados y después la feliz pareja, salió en el Carro de Andaluces para Ceuta.

Le deseamos eterna luz de miel.

INFORMACION OBRERA

Los Tranviarios En junta general celebrada la Sociedad «Unión Tranviaria», se acordó lo siguiente:

Admitir a todas las peticiones que tienen formadas los estudiantes.

No admitir las quejas dadas por los compañeros de talleres contra el maestro de los mismos, en vista de que aquéllos no las sostienen.

Admitir a diez compañeros que lo tienen solicitado, no accediendo a la petición del compañero Albacete.

SECCION RELIGIOSA

Calles para hoy Santos del día 28.—San Basilio, San Justo, San Rufino, San Román, San Casio y San Mariano.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de la Feria 4.ª después de Sexagesima, con rito simple y color morado. En laudes los salmos son del segundo lugar, sufragios. En prima 4 salmos y procesos. En la Misa segunda oración «A cunctis» 3.ª ad libitum. La Misa conventual después de sexta.—Hoy pueden celebrarse misas rezadas votivas y de difuntos.—Las vísperas son del siguiente (Santa María in sabato) sufragios. En completas procesos.

Jubilos perpetuos.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Ntra. Sra. de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y las Misioneras de Nuestra Señora (añelón de Argelia).

Jubilos de las hermanas Hermanas.—En la iglesia parroquial de San Justo y Pastor. La señora marquesa de Santa Casilda, en sufragio de sus difuntos.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco y media de la tarde. Matina, en San Justo.

Exposición.—En San Andrés, San Hilario, San José y San Mateo, a las ocho y media de la mañana. En las iglesias de S. Andrés, S. Hilario, San José y San Mateo, a las ocho y media. En las Capuchinas, Santo Domingo de Guzmán, Hospital de San Juan de Dios, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis y media a las doce de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las nueve, con exposición de S. B. M. en la Capilla de la Corte de Orán.

Hay misa a las doce, en Ntra. Sra. de las Angustias, en Santa María Magdalena, en San Justo.

Quinceña en honor de Ntra. Sra. de Lourdes.—En los Hospitales, a las seis y media de la noche y predica un Sr. Padre Agustín.

Novena en honor de San Juan de Dios.—En San Basilio, a las seis de la tarde y predica el R. P. Fray Jesús Sagredo, de la orden de predicadores.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Señora del Sagrado Corazón de Jesús, en la iglesia de San Bernardo.—Ntra. Sra. de las Angustias (privilegiada) en su parroquia.—Ntra. Sra. de Belén, en San Juan de Dios.—Ntra. Sra. la Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso (privilegiada) en las Capuchinas.

Congregaciones Marianas.—Mañana, primer sábado de Marzo, celebrará la Sección Sabatina su Misa y Comunión mensual, a las ocho.

DE SANIDAD

En esta inspección provincial de Sanidad, se ha recibido una comunicación del inspector de Sanidad del distrito, dando cuenta de haberse registrado en La Rabita, en las últimas 24 horas, una nueva invasión gripal y una defunción.

LA CARRETERA DE GRANADA A MOTRIL

Talará, protesta Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO Considerado y distinguido señor mío: Aquí me tiene usted con una tensión de nervios horrible, y sin saber cómo dar forma a lo que voy a decir. La carretera de Granada a Motril ha desaparecido, pues no se vea más que barrancos tenebrosos, simas peligrosas, abismos inabundables y pantanos que dejarían furtivo al examinador hidráulico. Se lo digo a usted con toda reserva, para que haga por decirlo, como sabe hacerlo, y que tengan conocimiento de ello el señor ingeniero de esta carretera, el señor ingeniero jefe de esta provincia, el señor Director de Obras Públicas y el señor Ministro del ramo. Que hagan un viaje y verán qué alegría; que examinen el trayecto de Armilla a Alhendón, y de éste a los Juncarillos, la Romera, el Partidero de los Aguas, cuesta del Puente de Dúrcal, de éste a los Puentes del Río Torrente y Pleito. Dígame todo esto en la forma inclaviva y galana prosa con que defiende los intereses de esa capital bella, y hágame notar el desamparo y orfandad en que está la mitad de su provincia; que lo sepa el señor Montes Jovellar, que se entere don Natalio, que no lo ignore el señor Romero Cibantos, pero ¡por caridad! que lo haga usted, campeón, es forzado de todo el que padece y de los que tienen la desgracia de vivir en estas pintorescas regiones, tan olvidadas de los públicos poderes y que no tienen más vía de comunicación que la tortuosa cinta carreteril, cortada bruscamente por el uso y abuso de todos.

Dígame al señor Montes Jovellar que sus electores del Padul tienen más de cien carros parados, a la espera de exportar sus productos; que los de Dúrcal tienen cerradas sus fábricas de harinas, aceites, jabones y fideos, por falta de materia prima; dígame usted a don Natalio que Talará sufre la paralización de sus industrias, por no tener salida por dicha causa sus productos de naranjas, aceites y cereales; que en los establecimientos se carece de los artículos de mayor necesidad. Dígame también al señor Romero Cibantos, que el intercambio mercantil del hermoso litoral costero está suspendido, lo mismo que en la feraz Alpujarra, y no digamos nada del desdichado visjeo que por necesidades parentóticas de la vida; de negocios, de asuntos insalvables, o por encontrarse en potencia propinqua, se lanza a los peligrosos azares de saber qué sale, pero no si llega.

Ve usted el modo de dar forma a esta pantaneada materia. Sígame cuando pueda para que a S. M. el rey no le goce noticias de que el Valle, la Alpujarra y la Costa, tienen hoy los mismos caminos que usaban los valerosos mojarros, que aquella felicitación tan elusiva que hizo al Cuerpo de Obras Públicas por el buen estado de la carretera, con motivo de su triunfal viaje al Haza del Lino, siga intacta.

De la vida local en este infame...

propiedad es respetada; el obrero vive de su trabajo bien remunerado. De instrucción primaria en escuelas y colegios, con institutos; clases de ambos sexos, métodos manjoranos todos los días hábiles, sin faltar un día, y hasta en lo religioso se disfruta una tranquilidad y paz de espíritus, que todos se preguntan si podrá ser verdad tanta belleza y perdurar este orden de cosas en era relación tan arcaica con que marcha el engranaje social de este pueblo, tan al momento, política, administración, propietarios, proletarios, enseñanza, culto religioso, y vecinos; digo vecinos mal expresado, familias, que es lo que parecen todos. Así es que esto es la admiración de propios y extraños, pues es la que abraza Feliz.

Ahora, como esto no pasará del costo de los pepales, nadie lo sabe; así paraban al viejo paladín, honra de Granada, por su férrea labor contra mandarineros. Felicitó a Fabián Vidal, heraldo glorioso de aquella y rogándole efusivamente digan usted nuestras aventuras y desventuras en su ilustrado NOTICIERO, en forma contundente y expresiva, de que Talará protesta energicamente de tal estado y de tan malas cosas, haga un llamamiento a los habitantes de la Costa y Alpujarra, para que sacudan la mudorra, y exijan que se nos faciliten vías de comunicación para la vida de estos parias, ruegue usted que se demoren; que insaugeren el tránsito a la Costa, por el que suspiramos todos; que los productos de esta región puedan salir al mercado mundial; que el obrero tenga trabajo, no que con la carestía de la vida y sin jornal... no, quiero, no puedo continuar. Usted que sabe, publiquelo. Sea usted campeón de su provincia y de este desdichado Valle, y lo vivirá siempre reconocido.

Un Talareño

Noticias militares

Servicio de la plaza para hoy Parada: Regimiento Infantería de Córdoba número 10.—Se fue de día el comandante don Rafael Padilla Rodríguez.—Imperio, el comandante de Infantería, don Florencio Reina González.—Hospital y provisiones, el primer capitán de Artillería, don Rafael Calderín Durán.

De orden de S. M., el sargento mayor, Mariano de Usura.

El derecho a pasaje gratuito El capitán general de la región ha dispuesto: «La ley de presupuestos vigentes, concede el derecho a pasaje por cuenta del Estado a los jefes y oficiales y sus familias, cuando cambian de destino; siempre que este cambio sea forzoso, y no teniendo tal carácter los destinos efectuados por permisos y observándose que a pesar de ello, algunos jefes de cuerpos y dependencias, al hacer los pedidos de pasaporte no tienen en cuenta esta circunstancia, se recuerda por la presente a todos, que no teniendo obligación sus familias, a hacer los viajes para incorporarse a su destino por cuenta del Estado, no es necesario hacer petición de pasaporte, puesto que este ha de verificarse con la cartera militar de identidad.»

Destinos Han sido destinados a la zona de Granada y regimiento de Córdoba, respectivamente, los tenientes coroneles de Infantería don Dionisio Santías y don Adolfo García Contorne.

ESTACION METEOROLOGICA DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA

Día 27 Febrero 1919

Table with 4 columns: Hora, Termómetro metro, Barómetro en v, Viento, Estado del cielo. Rows for 8 AM and 10 AM.

Temperatura máxima al sol, 22.0.—Idem, ídem a la sombra, 14.2.—Idem mínimo cubierto, 5.0 ídem descubierta, 3.2; lluvias, 1.1; evaporación, 2.1 mm.

Centro Artístico

Continúan con gran actividad los trabajos de organización del baile de más caras que esta Sociedad dará el segundo día de Carnaval en el Salón Regio.

Asistirá la Banda Municipal y el auxilio será servido por el dueño del Café Español.

Dado el entusiasmo y animación que reina entre los socios y sus familias, es seguro que la fiesta será un éxito, que acaso supere el de años anteriores.

Las tarjetas e invitaciones de señora pueden recogerse en la conserjería de la Sociedad de 5 a 7 de la tarde y de 9 a 11 de la noche.

Mercados

Matadero público Existencia en caja el día 27, 869'16 pesetas: cobrado a tableros, 7.015'70. Total, 7.875'96 pesetas.

Pagado a ganaderos, 5.807'93; a cerdos, 556'51; por arbitrios de despojos, 219'20; por porco, 12'50; por arbitrios de pesos, 32'90; por 500 hojas subasta y otros efectos, 18'90; ingresado en el Ayuntamiento, 233'00.

Existencia en Caja para el día 28, 408'01. Total, 7.875'95 pesetas.

Carneización del día 27 Deceros: 1, a 3'25 pesetas kilo, Deceros: 1, a 1'15, Porcos: 22, a 3'25 Idem: 12, a 3'20, Cabras, 5, a 2'35, Idem: 6, a 2'34.

En el Mercado Terneros, a 4 pesetas kilo, Porcos, a 3'50.

Almendras Se cotizan en Málaga: Almendra larga, a 26'50 los 11 y 12 kilos. Idem corta, a 24'00.

SALON VICTORIA

Anoche se estrenó en este Salón «Tosca», película que el local completamente lleno y saliendo todo el mundo satisfecho de la proyección. La Bertini, en la interpretación de dicha cinta, está a la altura de su fama mundial. En cuanto a...

SECCION JUDICIAL

Sala de lo civil.—Juzgado de Linares: Don Diego González Pérez, con don Antonio Cobo Garzón, sobre accidente del trabajo. Abogado, señor Muñoz Ruiz; procurador, señor Gómez López; secretario, señor Valverde.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Ujar: Contra Manuel Zapata Soto y otro, por asesinato. Abogados, señores Molina de Haro y Chacón; procurador, señor Cano; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado de Orgiva: Contra Antonio Haro Puerta, por falsedad. Vista por jurados. Abogados, señores Oliver y Camacho; procurador, señor Rivas; secretario, señor Alonso.

Cesos Han cesado en sus cargos los jueces de instrucción, de Vera, Santaafé y Motril, don Juan Hinojosa Fernández, don Dionisio Martínez y don Gustavo Leceras Sánchez.

Espectáculos

Isabel la Católica Compañía dramática Función para hoy: Por la noche, a las nueve y media: 1.ª Simfonía. 2.ª Estreno de la comedia en tres actos, Los cachorros. Precios.—Butacas, 3'00 pesetas; General, 1'00; Parnio, 0'52

LECHERIA

En el establecimiento de «Los Malagueños», situado en la calle de Capuchinas, núm. 19, ha quedado abierta al público la venta de leche de cabra, en la cantidad que se desee, a 70 céntimos litro.

Abierta de siete de la mañana a diez de la noche Dos ordeños: por la mañana y por la tarde. También se expende Agua de Lanjarón. Capuchinas, 19. Teléfono, 412. Reparto a domicilio

GUANO COMPLETO

Exclusivo para remolacha, patatas y semilla de remolacha marca Kiehl-Waerthechen. Depósito: Almacenes de Los Docks, Granada.

D. AMADOR HERNÁNDEZ

Comandante Médico del Hospital Militar ENFERMEDADES VENEREAS INYECCIONES INTRAVENOSAS Horas de consulta: De 2 a 5 Reservada, de 8 a 9 de la noche Plaza de la Mariana, 8, pral.

VINOS FINOS DE JEREZ MARQUÉS DE MISA

Mantequilla Danesa P. F. ESBENSEN La más fina y preferida por el público

SALÓN VICTORIA

FUNCIONES DE GRAN GALA Hoy Viernes 28; y mañana Sábado 1 de Marzo, Lo más grandioso en la cinematografía

TOSCA

Grandioso drama de V. Sardou.—Triunfo colosal de la maga de la escena muda FRANCESCA BERTINI

Adaptación musical de la ópera TOSCA por una numerosa orquesta dirigida por el maestro Sr. Gómez.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y alivia el estómago, cuando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, distensión y ácida del estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del P.º y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Compañía Seguros

accidentes individuales, bajo responsabilidad civil, necesita subdirector con referencias y fianza mil pesetas.—Escritura apartada, 478, Madrid.

CANADAS

Cirujano-dentista Reyes Católicos, 57, principal, centro. Horas de consulta: De 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barjaes del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

Consulta de 3 a 5, excepto los festivos Reyes Católicos, 25

CONOCIMIENTOS PRÁCTICOS Y DE GRAN OCASIÓN

Almacenes LA CONCEPCION, Bibrarramija, 40

Es la casa que ofrece precios más baratos y un completo surtido en géneros para señora, y gabanes y trajes para caballero. Artículos de punto, pelería, géneros blancos de hilo y algodón y cuanto usted necesite en toda clase de géneros. Precios más baratos que en fábricas.—Economía es riqueza. LA CONCEPCION Bibrarramija, 40 Precio fijo

DE OCASIÓN

Saldamos 1.000 pares botas una pieza, carrea o brodequin oscura negra, cuidadas, muy fuertes y elegantes, a 12 pesetas par. LA CORDOBESA (Plaza del Carmen)

CONSULTA ESPECIAL de Enfermedades de los niños

Dr. Fernández Alves Del Hospital del Niño Jesús, de Madrid De 1 a 3.—Gran Vía, 15, 2.º

DERRIBO

En calle de Cervantes, 36, entrada por la Montilla y calle de San Mateo, venta de mortuorias, enterramientos, buranda de escuela, biografía, rejas de varias medidas, puertas y buenas maderas, etc., etc.

Esquelas mortuorias

Se hacen en la imprenta de este periódico, a cualquier hora del día o de la noche.

Advertisement for ELIXIR ESTOMACAL (STOMALIX) with detailed text about its benefits for stomach and intestinal ailments, including symptoms like indigestion, vomiting, and diarrhea.

Advertisement for ARCHIVO GEOGRAFICO DE LA PENINSULA IBERICA, published by Emilio E. del Villar, offering scientific and economic information.

LAS PIERNAS PESADAS



Depurativo Richelet

Indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación es más lenta. Una sangre espesa, cargada de impurezas, dilata las venas, que, de un momento a otro, pueden romperse y engendrar una úlcera de las piernas o un eczema varicoso, o provocar una fiebris. El

ese potente purificador de la sangre, restablecerá la circulación deficiente; hará que des aparezca rápidamente la hinchazón de las venas. La pierna, descomulgada, recuperará el aspecto normal que tenía, y la pesadumbre del miembro se cambiará en un verdadero bienestar.

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las farmacias. L. Richelet, de Sallan, G. rue de Belfort, Barona, Francia.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las piecitas, como la caída del cabello y excita su crecimiento, y cuando el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágaselo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

De venta en Granada: Farmacia de P. Gálvez, Mesones, 81.—Al por mayor, Sres. Martín y Duán, Madrid, y Sres. Vicente y C.ª, Barcelona.

NOTICIERO GRANADINO

El que necesite toda clase de impresiones comerciales, tanto de lujo como económicas; en ninguna parte se encontrará mejor servicio como en el

LA URBANA Compañía Anónima de Seguros contra el incendio

LA MAS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

30 AÑOS DE EXISTENCIA

Fondos en Reserva	14.452.369
Siniestros pagados desde su fundación	336.552.250
Primas a cobrar en los ejercicios siguientes	75.101.900

Dirección para la provincia: DON VICENTE ALMAGRO

OFICINAS: de tres a siete Plaza de los Campos, núm. 4

Debe ocupar un sitio preferente en todas las casas, el AGUA OXIGENADA VOLCAN

Por su gran utilidad en casos imprevistos y, sin embargo, muy frecuentes. Caídas. Contusiones. Lesiones. Heridas. Higiene racional y perfecta de los dientes. Grietas en los pechos. Decolorante del cabello, etc., etc.

Farmacias importantes

Pida V. el folleto, que le será remitido gratis, a los depositarios, J. URIACH y C.ª, Bruch, 49. Barcelona

ABOGOS Y PRIMERAS MATERIAS CARRILLO Y COMPANIA

Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato: 1 to da 18'20, Superfosfato de 18'18

Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos

Dirección y oficinas, Alhóndiga, 11 y 13 GRANADA

FABRICA DE ÉTER SULFÚRICO EN ATAGFE

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barré, desconocido de las imitaciones y exigir siempre en el empaque la marca firma M. Barré.

Todos los días de la mañana a seis de la tarde, se hacen aplicaciones.

Unico depositario para Granada y su provincia, DON MIGUEL GONZALEZ PERALES Farmacia y Droguería de San Gil

Préstamos

Se facilitan al 5 por ciento anual; plazo el que se desee, pudiendo devolverse anticipadamente el préstamo como se quiera.

Tramitación rápida. Ninguna operación viable se desecha.

Informes gratis, D. Manuel Gallego, Agente del Banco Hipotecario de España. Plaza de San Gil, 10 (cruz de la Botica) 3.ª, derecha. Granada.

BODEGA VINARIA de IGNACIO Y MATÍAS NIEVA

Cristó, 14. Valdepeñas — Recogido, 1. Granada

Vinos finos de mesa.—La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha.—Vinos blancos, tintos y cianetes, pasto y secos.—Fabricantes de dulces y mermeladas.—Anísos y ron.—Alcohol desnaturalizado a 2 pesetas el litro.—Vino de uva garantizado a 60 céntimos el litro.—Manzanilla, Jerez, Montilla y Málaga.

CONTRATOS LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías, 875 paquete.

D. AMALIA GOMEZ Acreditada Profesora en Partos

SANTA PAULA, 31, principal, n.º 6 (Casa del Cambio)

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Línea de Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El vapor saldrá el de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz, para New York, Habana y eventualmente Vera Cruz.

El vapor saldrá el de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña, para Habana.

El vapor saldrá el día de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y la Guayra.

Línea al Río de la Plata y Brasil

El vapor saldrá el de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña, el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El vapor saldrá el de Barcelona, para

Línea de Fernando Póo

El vapor saldrá el de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el de Cádiz, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábrico a New York, en sus salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para más informes, SRA. VIUDA de D. MANUEL ESPEJO Nueva de San Antón, 20

D.ª Rafaela Moreno Profesora en partos San Jacinto, n.º 13

Los Almacenes LA PAZ

QUEDAN ABIERTOS AL PÚBLICO

DESDE 1.º DE FEBRERO, EN SU NUEVO DOMICILIO

GRAN VÍA, n.º 1

D.ª Urraca de Castilla

gala Dios donde le dé la gana, como dice la buena Mauricia?

—No son escrúpulos, no son dudas; repuso Elvira con el mayor aplomo; me habéis engañado miserablemente: Constanza no ha muerto... ella, ella misma me lo ha dicho. Sé positivamente que nuestro matrimonio es nulo, que la ceremonia ha sido una farsa horrenda, sacrillega... lo habéis reconocido y confesado poco ha... ¡Y sobre todo, ella ha visto... ella ha visto! Su

otras veces... y ahí ha vuelto... ahí está! Entrad y vedla.

—¡Cómo! ¿A Constanza? ¿Estáis loca? ¡Oh! ¡La mataría si fuese capaz de darme nuevo petardo! No, no puede ser... Hace un mes que vivo menos mortificado, y es la mejor prueba de que estoy libre de ella. Bien es verdad que no quisiera verla entrar; pero sé que está en el panteón...

—Está más cerca de ti, dijo Elvira con voz misteriosa.

—Sosegaos, sosegaos por Dios... ¡Elvira! No vayáis a persuadirme. Pero ¡qué diantres de casualidad! ¡Suceden cosas raras y chistosas, a fe mía!

Y Ataulfo terminó sus razones con una carcajada brutal. Pero no le quedaron ganas de repetir; clara y distintamente resonó en la alcoba de Constanza otra carcajada más débil, pero más aguda y prolongada: no era difícil de conocer

La bastarda no había podido reprimir un movimiento de sorpresa y aun de terror; pero sostuvo impasible al parecer la mirada del ricohombre.

—¡Habéis visto? Será capaz esa maldita de resucitar adrede... ¡Oh! ¡Que venga, que se presente aquí, voto al demonio!

Y revolvió los ojos espantados al proferir estas palabras, temiendo evocar con ellas las sombras de su esposa.

—¡Silencio!, exclamó Elvira. ¡Silencio, miserable! No turbéis el sueño de esa mujer.

—¡Oh! Esto se acaba así, dijo el «Terrible» desnudando el puñal que siempre llevaba al pecho, y penetrando resueltamente en la alcoba.

Poco después salió desparavido y murmuró con labio balbuciente: —Nadie, no hay nadie.

estáis loca, o queréis que yo me lo vuelva.

Elvira se mordió los labios para ocultar una sonrisa de triunfo.

—Al entrar en ese dormitorio, prosiguió la dama poco después, vi una cama soberbiamente aderezada, y pregunté a las dueñas: «¿Cuyo es ese lecho?» Y me respondieron: «Vuestro; se ha preparado para vos, que sois la predilecta, la esposa del ricohombre de Altamira.» Gustóme, acercarme, y sentí el resuello de una persona que dormía profundamente; entonces repliqué: «¿Quién duerme aquí?, como no sea doña Constanza?» contestaron. Doña Constanza, exclamé. ¿Es este su cuarto por ventura? Sí, señora; este es su cuarto; aquí vivía... aquí murió hace un mes. Callad, villanas, un mes. ¿Don Ataulfo había de casarse conmigo apenas cumplido el mes de la muerte de su primera espo-

hemos dado. ¡Cómo! ¿Habéis creído que murió de veras doña Constanza? Ella no muere nunca. Duermes, duerme, duerme; y de repente... zas, se levanta de nuevo, como si tal cosa. Pues señor, entonces, ¿qué soy yo aquí? ¿Qué soy yo aquí aquí, Ataulfo? Dímelo; ¿soy yo esposa o no manceba? Yo respondí con gran soberbia: «Lo veis llevado al altar como esposa, y vive, vive tu... tu primera mujer. Y me traes a su habitación, a su lecho, para que ella se levante y me diga: «¿Qué haces aquí?... Afuera. Venid, dueñas: cortémosle el brial (1). Afuera la intrusa, la manceba...» ¡Oh! ¿Pero yo qué culpa tengo, pobre de mí? ¿Sabía nada de lo que ha pasado? Mi hermano me ha dicho: «Es preciso que te cases con Ataulfo el Terrible.» Yo no puedo desobedecer al conde... no puedo... no puedo. Soy una pobre bastarda... Harto hace en la-

tando los cortinajes de la alcoba. ¿Ves cómo aquí no hay nadie? Estamos solos; estoy yo solo contigo, que te amo, que no he dejado de amarte un solo día desde el instante en que te vi.

—Calla, blasfemo. Me amas. ¿Osas decir que me amas cuando te burlas de mí, cuando me engañas y me escarneces... Hasme llevado al altar como esposa, y vive, vive tu... tu primera mujer. Y me traes a su habitación, a su lecho, para que ella se levante y me diga: «¿Qué haces aquí?... Afuera. Venid, dueñas: cortémosle el brial (1). Afuera la intrusa, la manceba...» ¡Oh! ¿Pero yo qué culpa tengo, pobre de mí? ¿Sabía nada de lo que ha pasado? Mi hermano me ha dicho: «Es preciso que te cases con Ataulfo el Terrible.» Yo no puedo desobedecer al conde... no puedo... no puedo. Soy una pobre bastarda... Harto hace en la-